

解读“品质寿光”·社会品质

“群众的事，让群众自己作主”，寿光用民主公开提升社会公信力

从“一言堂”到“群英会”



东斟灌村在进行集体票决。

□ 本报记者 戴玉亮 单辰
本报通讯员 王朋

11月20日晚，寿光市洛城街道屯西村村委会议室里正在开会，推选新一届村务监督委员会。一个多小时后，统计结果出来了：村民葛孚村共得到主任票63票，王兰星和葛茂华分别得到委员票26票和14票。

今年是屯西村第二届村务监督委员会选举。“黑板上一个‘正’字的每一笔，代表的是村民的信任。”屯西村党支部书记葛茂华说。

村务监督阳光下运行

今年4月18日，洛城街道阳光村务信息平台正式运营，将村级党务、村务、财务等事项分为户籍管理、计划生育、宅基地审批、救助帮扶和民主理财等16个专栏，所有村级事务与之一一对应公开，在洛城街道118个行政村村全覆盖。

“不管在哪，都能对村里的财务收支、宅基地审批、低保户、批二胎等情况进行监督。”洛城街道洛西村村民刘洪胜说，“要了解村里的新政策和新鲜事，打开网页就有，太方便了。”

4月29日，洛城街道屯西村的村集体开支多了25000元，名为“绿化支出”。村民王兰星在村里转了一圈，总共也没发现新栽了几棵树，便向村委提出质疑，“没见绿化多少，却花出去这么多钱，这钱不是被干部‘吞’了吧？”

面对质疑，葛茂华从街道经管站拿来了开支明细，列明采购296棵树苗的费用、吊车费、运输费和3天的人工费等，合计25000元。

“屯西社区、村委楼前和北边的沟渠里都栽种了新树苗，再加上人工费等杂项，总开支是没错的。收支明细公示，干部清白、群众也放心。”葛茂华说，“村务公开不是给村干部戴上‘紧箍’。摊开手，让群众对村务越明白，工作就越好干。”

“对公示内容有异议的群众，可以留言询问，也可以提出对村里发展的意见和建议。”寿光市纪委党风政风监督室主任曹志说，保障群众的知情权、决策权、参与权和监督权，杜绝弹性执法和暗箱操作。

加快镇村文化场所建设，推动文化服务向农村延伸

广场搭台 百姓唱戏

□ 本报记者 单辰 戴玉亮
本报通讯员 王兵

11月17日中午，在寿光市侯镇岔河社区文化大院的小广场上，岔一村秧歌队正在为村民们表演刚刚排练好的秧歌节目《开门红》，现场观众叫好声不断。

“村民们喜欢热闹、爱好文艺，经常自发组织开展各类文娱活动。以前，村里没有像样的活动场所和配套健身器材，村民们建文化场所的愿望很强烈。”岔一村主任高俊香说。

今年，岔一村投资10万元新建了文化小广场和文体活动室，配备了音响等器材。“每天晚饭后，跳广场舞、扭秧歌的村民有地方去了。”村民魏晓梅说，孩子们喜欢太空漫步机和单杠，每天过来玩一会儿，对身体也有好处。

自今年党的群众路线教育实践活动开展以来，侯镇党委在征求意见过程中发现，不少村的群众反映村内缺少文化场所。为此，侯镇把村级文化小广场建设作为新一轮“文化惠民”的突破口，把农村文体广场建设当作统筹城乡发展、提高群众幸福指数的大事来抓，着力完善农村公共文化服务体系，搭建村级公共文化服务新平台。

“由镇党委拿出近100万元，采取‘以奖代补’的方式，对各村小广场建设按投资额的一半进行补贴。”侯镇党委书记卜庆华说，“兴建小广场顺应了村民的文化需求，得到了村民们的鼎力支持。目前，刘官、岔一、老东营、佛屋、台东、东柴、李桥等村已修建各类文化小广场20多处。”

目前，寿光已经把全市15个镇街区的村务公开平台集中到市级平台上，群众可以随时监督全市973个行政村的村务情况。

村级管理实行票决制

“在我们村，村级重大事项实行票决。”洛城街道东斟灌村党支部书记李新生说，“按照党支部提议、村‘两委’商议、党员大会审议、村民代表大会无记名投票表

决四个步骤，将涉及集体资金使用、村级公益事业、集体土地出让等30余个重大事项纳入票决范围。群众的事情，让群众自己作主。”

1999年以来，东斟灌村共票决村级重大事务110多项，否决9项。由于过程公开透明，村民对结果满意，全村连续15年无信访上访、无刑事案件。

“近10年来，东斟灌村公开招投标50多项重大工程，金额600多万元，村支部和成员不参与、不插手，只负责签字把关。”李新生说，2012年9月，修路的砂石料由村监委负责招投标，石子、材料等由村监委与村民代表现场测量、验收。“要是发现哪车石子不合格，我有权决定不要。”村民代表李长江说。

东斟灌村是彩椒种植专业村，产品出口俄罗斯、新加坡等国外市场。彩椒卖火了，东斟灌却出现了想种地的没地可种、有地的又无能力种的人地矛盾。为此，村“两委”干部白天串门、钻大棚，了解民情、征询意见，最终拿出一份详细的调地方案。2012年9月，土地流转方案通过后仅两天，全村就全部签订了4486亩土地的流转协议。

“如今在村里，村民真正享有知情权、参与权、决策权，做到了自己的事情自己说了算。”李长江称。

业委会实现小区业主自治

寿光市鸿基花园建成于2005年，房子及公共设施已超出保修期。尽管该小区物业公司对小区的服务、管理做了不少工作，但仍

有许多问题难以解决，如小区照明灯少、治安人员欠缺、垃圾清扫不及时、房屋漏水、小区内无健身器材及老年活动室等。

“多次找物业公司反映，但始终解决不了问题。”小区业主尹孟光说，“大多数业主建议：成立业主委员会。只有成立了业主委员会，才能申请维修基金，业主反映的问题才能得到根本解决。”

今年4月5日，鸿基花园业委会筹备组成立，经推选业主代表、公示和选举业委会成员等系列法定程序后，6月22日，鸿基花园业委会正式成立，成员为7人。

“业委会成立后，立即发布公告征求业主的意见和建议。”业委会主任马忠喜说，经筛选整理后，业委会决定将业主反映强烈的小区道路损坏、房屋漏水等问题向寿光市房产局申请维修基金。

“房顶维修工程预算75万元，道路维修工程预算109万元。”马忠喜说，“1546户业主中超过80%的同意签字，申请很快就批准了。”

同样，寿光市怡园花都小区业主委员会成立一年以来，小区环境变化巨大：协调物业公司和供电公司，对小区的配电箱进行了修缮；申请资金对小区内绿化带内缺失树木进行了补种；协调物业公司设立了宣传栏，普及物业服务知识等。

“在农村社区，通过村民议事会、监事会等形式，引导群众办好自己事，不断提升自主议事、自治管理、自我服务水平。”寿光市委书记朱兰玺说，“在城市社区，组织选举好业主委员会，力争3年内业委会组建率达到90%以上。”

历时近6个月，征集2万多条意见建议，8易其稿

寿光新“24孝”更接地气

□ 本报记者 单辰 戴玉亮
本报通讯员 王兵

衣着得体、恭顺亲意、竞相孝老、喜纳关爱、平等待亲、虔诚祭悼、就医及时、理解包容、天伦欢聚、支持社交、敬孝祖辈、诚实守信。

寿光新“24孝”发布后，不少人对照相关条目，给自己的孝心悄悄打了一个分。

“以前觉得家庭条件还不错，父母身体也硬朗，很少去关心他们需要什么。”28岁的寿光市民李友德说，看到新“24孝”的“适时体检”一项要求后，自己做了一次自我反省，并利用周末休息时间，带父母做了一次全面体检。

“检查结果显示父母很健康，我很欣慰。”李友德说，“明年春天，要抽出2周左右的时间，带父母出省旅游一次，满足他们一直以来‘想出去看看’的愿望。”

在市民节活动现场，记者以“哪一条最受您认可”为题进行了随机抽查。在17名受访市民中，9人选择了“恭顺亲意”、8人选择了“天伦欢聚”。

“现在生活这么好，老年人基本吃穿不愁了。作为父母，最大的愿望就是希望孩子多回家几趟，陪我们吃顿饭、聊聊天。”家住教师新村的市民赵世荣老人说。

潍坊科技学院的学生刘文滨认为，现在年轻人大多是独生子女，父母为其成长倾注了全部心血，自己却很难替父母分忧解愁，

甚至经常无端指责父母，不合心意就要性子。“‘恭顺亲意’要求子女多顺着父母，少让父母操心。”刘文滨说，“子女应该像父母照顾自己一样去对待父母。”

上口镇邵家南邵村退休教师程爱莲得知寿光新“24孝”公布后，马上记下来，念给村里的老人们听，老人们纷纷鼓掌叫好。

“子女抽出几分钟跟老人聊聊天，天冬了给老人买件新棉袄，送点营养品，老人就很满足。”程爱莲说，寿光新“24孝”道出了父母们的心声。

家住中央华府的市民聂乐斌称，寿光新“24孝”的重点不在“新”，而在“心”，“像经常打电话问候，鼓励支持父母参加健康有益的社会活动，教父母使用新式电器等要求，并不是子女不会做，而是疏忽大意了。行孝并不难，要求也不苛刻，关键是用心。”

“父母一天天变老，陪伴父母的时间一天天减少。”李秉桦说，尽孝只是需要子女多点时间陪伴、多点精力关心，与金钱关系不大。

“寿光新‘24孝’不是标准而是镜子，不是教条而是提醒，不是训诫而是倡导。”李秉桦称，每个人应当时刻对照自己的行为，关心父母的生活和精神状态，这才是寿光新“24孝”发布的真正意义。

寿光全力打造法治高地

□ 本报记者 单辰
本报通讯员 王海涛

“街道先后拆迁村庄25个、房屋6700多间，开工建设安置房6700套，共170多万平方米。整个拆迁建设严格按照政策标准，公开公平，全程未发生一起集体上访，未产生遗留问题。”11月21日，谈及近两年的拆迁问题时，寿光市洛城街道党工委副书记王立新说。

近年来，寿光注重运用法治思维和法治方式深化改革，全力推进治理体系和治理能力现代化。

“优化社会治理服务体系，关键在于优化群众事务服务、利益诉求表达、权力运行监督和决策程序民主。”寿光市委常委、政法委书记孙成华说，没有良好的法治环境，一切发展都是缘木求鱼，一切和谐都是无本之木。

全民法治观增强

在寿光汽车站内，一块名为“兜着走吃不了”的漫画展板吸引了人们驻足：车站售票窗处，一名试图倒票的“黄牛”因购票实名制而无从下手，面露窘色，旁边的乘客却在轻松购票。

“漫画形象表达了实名制给乘客带来的好处，也给众多‘黄牛党’一记当头棒喝。画面生动、意义重大。”乘客王明武说。

11月19日世界防虐待儿童日当天，寿光人民广场举行了一场关爱儿童法治宣传活动，讲解关爱儿童、防止虐待儿童的相关法律知识，并现场发放了宣传材料和儿童玩具。

“普通大众可以对关爱儿童、防止虐待儿童不是很了解，大多停留在身体虐待层面，其实还包括心理、交际、受教育的权利虐待等方面。”共青团寿光市委工作人员吕冬说，“通过这样一个活动，让更多的人对防止虐待儿童加深了解，关爱青少年的健康成长，维护其合法权益。”

“关爱儿童的普法活动，每个父母都应该参与进来深入学习，学会在日常生活中更好运用法律维护孩子的个人权利。”一位4岁男孩的妈妈张婧说，“孩子的成长不只是吃饱穿暖，还要心理健康，才能积极乐观地生活。”

近年来，寿光共编辑、创作了《“菜乡”法制宣传漫画集》、《菜农学法》和《快乐普法大家庭》法治动漫、诗词、楹联、快书、歌曲等文艺作品144件，并在网络媒体上进行公益播放，开展法制文艺演出86场次，放映法制电影36场次。

民间调解“发力”

中国历来是“厌讼”的礼仪之国，“无讼”被认为是“治国修家”的最高境界。如今，社会利益主体日益复杂，人与人之间纠纷增多，再加上公民维权意识的增强，矛盾纠纷不可避免。

“发挥民间调解的功能，是维持社会稳定的良策。”寿光市委普法办主任、司法局局长王宏志说，矛盾纠纷进入司法程序后，必然面临着高额的诉讼费用、冗长繁琐的诉讼流程和难以修复的人际关系。预先调解则会简单得多，没有费用压力，且随到随调，效率高、效果好。

2013年12月，作为全国首家县（市）级媒体与司法行政机关联合成立的调解委员会，寿光日报调委会挂牌成立，首批13名义务调解员持证上岗。随着栏目影响力扩大，市民的求助案件日益增加，求助涉及面也越来越广。目前，调委会已发展义务调解员至37名。

“年龄最大的72岁，最小的只有25岁。有退休职工、农民、个体户，还有教师、律师、心理专家等各行业人员，多具有丰富的调解经验。”王宏志说，截至目前，调委会已接到求助近百件。成功调解矛盾纠纷46起，在调8起，调解成功的纠纷直接涉及了近百个家庭的和睦团结。

在此基础上，寿光延伸调解链条，培育成立了“一家亲调解室”、“温馨调解室”、“杨立平调解室”等27个品牌调解室。今年以来，依托品牌调解室共成功调处各类民间矛盾纠纷98起，受到当事群众的普遍好评。

“如今，‘信访不信法’的观念有了根本扭转，群众切身感受到只要依法走程序，就能公正有效解决问题。”圣城街道司法所所长孙文东说。

善用德治力量 提升法治素养

近来，寿光在全市范围内开展“寿光好人”建设活动，深入挖掘百姓身边的榜样，发挥先锋模范的感召作用，不断拓展道德实践，营造见贤思齐、崇德向善的社会风尚，实现以道德滋养法治精神、提升法治素养。

“百姓书记”王伯祥、全国道德模范王乐义、“中国好人”崔效杰、全省重大典型臧英等模范和榜样的感召力是无穷的。“一个个典型和模范用自己的先进事迹，向社会源源不断地传递着正能量。”寿光市委常委、宣传部部长徐莹说。

去年以来，寿光以争创全国文明城市为总目标，大力推进社会主义核心价值观体系的宣传普及，不断深化群众性精神文明创建活动，全面提升群众思想道德素养和城乡文明水平，深入推进城乡一体均衡寿光建设。

“集中开展一批百姓叫好、广泛参与的文化活动，加快镇村文化场所建设，推动文化‘软实力’与经济‘硬实力’的同步提升；强化舆论的正面引导作用，及时回击群众关切；加快构建社会诚信体系，全面倡树团结包容、务实进取的社会新风尚。”寿光市委书记朱兰玺说，从传统的社会治理，到以法治推动善治，寿光正步履坚实、勇毅笃行，不断开辟品质社会建设新境界。



文家街道菜都社区文艺队活跃在乡间。